

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.173

Suscripción 2 pesetas al mes

## Temas de interés cultural

### Los analfabetos y el servicio militar

He aquí el título de un artículo publicado en *La Prensa*, firmado por F. Sosa Acededo; entre otras cosas dice el articulista, después de haber leído en un periódico el contenido que le sirvió de base para su comentario: "no se concede licencia alguna en el servicio militar a quien no pruebe su suficiencia en la enseñanza elemental".

El señor Sosa aplaude a su manera esta idea que para sí no es completa, no es justa, puesto que después añade: "Esto no encierra maldad alguna, pero sí desconocimiento de la cuestión, lo cual ocasiona molestias y desagradables ratos a nuestros pobres analfabetos que sobrado castigo tienen con su ignorancia."

Bella frase, ¡pardiez! Nunca me había imaginado, señor Sosa, que el derecho teórico de vuestros artículos llegara a tanto; la idea, la imagen que tan bien describís es buena en teoría, pero hoy la vida—como dijo en un verso el maestro Viera—está llena de un frío positivismo, y se aleja mucho de los ojos de la realidad; es decir, que en la práctica no alcanza tan alto mérito como en la retórica.

¿Todos debemos tener más de Sancho que de Don Quijote, sin que esto indique que a veces el quijotismo no pueda ser más eficaz.

Asuntos como este merecen una discusión que no ha de ir encasada hacia la polémica, esa novellita por entrega que distrae al público, y que hace el *hazme-reír* de la gente, aunque en ciertos y determinados casos sea necesaria.

¿Qué es el señor Sosa me dirá que de ella brota la luz, pero esa es tan opaca y sus reflejos tan poco entendidos, que a veces es completamente ineficaz.

No soy yo quien niegue méritos, por el contrario, los aplaudo, y a usted, señor Sosa, dirijo el mío, que siempre es sincero, y aunque de escaso valor, estimativo.

¿Cuál es la maldad del problema? A mi ver no existe ninguna, porque los analfabetos—dejemos la discusión de sus principios para otro párrafo—que entran al cuartel, en nueve, diez o tal vez quince meses que permanecen sirviendo, si asisten a las clases, cuando ya cumplirán con la obligación de buenos españoles sabiendo leer y escribir, que es lo menos que se pueda aprender. No existe en esto nada de castigo, todo lo adverso, pero quiero opinar como usted, que es maldad.

En los comienzos de las clases resultaría muy penoso al maestro y más para el alumno meterse en la cabeza el difícil arte de la lectura y escritura, pero vayamos alejándonos del presente y analicemos un poco el futuro.

Este hombre, que por su ignorancia estuvo "sirviendo al Rey" más de lo correspondido a su quinta, se embarca—como sucede casi siempre—, y desde muy lejos tiene que ponerse en comunicación con su familia; él aprendió a leer y a escribir en aquellos meses de servicio, de castigo por su ignorancia, pero, sin embargo, hoy ve cuán útil le fué aquello y bendice el momento en que aprendió. Por el contrario, se embarca un analfabeto, y cuán triste no será para él no poder descifrar aquellos signos de la escritura cuando se encuentre con una carta que le lleva noticias de los suyos; ese hombre apela al amigo, hace confidente de secretos a un tercero dos veces, al lérsela y escribir contestando, y quién sabe si ese

hombre pensará en los tiempos ya pasados...

Digo también el señor Sosa que los motivos, factores principales del analfabetismo, es la escasez de escuelas y la falta de maestros, pero no añade el susodicho articulista que en más de una ocasión la culpa no reside en estos, sino en los padres, que no obligan a sus hijos ir a la escuela, y después, cuando se dan cuenta que ya, si no es demasiado al menos muy tarde, el problema en las escuelas públicas no tiene solución posible.

Existen muchos lugares en que se acentúan la falta, y en que no pueden ser admitidos más alumnos porque están ocupados todos los sitios, y porque el maestro de seguro no podrá atenderles. En estos lugares—por desgracia, muchos—se deben crear nuevas escuelas que, como el señor Sosa dice en su artículo, es uno de los medios más eficaces para amorrar el analfabetismo, "a medida que aumentan las escuelas decrece éste".

¿Usted cree que es ofensa para los analfabetos esas disposiciones? Además, ¿se les ofende en algo con ello? Sí, dice en su artículo, pero, aun pesándome, diré que no existe tal ofensa, porque todo problema de mejora, máxime cuando este es como el de la Enseñanza, en lugar de agravio merece bendición, sea cual fuere el medio, siempre que sus fines sean fruto sazonado del árbol del saber.

¿Eso es mucho, que para que se les conceda una licencia estampam una firma que ya la saben de memoria por tanto repetirla, son analfabetos íntegros." De acuerdo con usted, señor Sosa; en este punto no ha errado.

Usted narra un caso en que un padre pide escuela para su hijo y en que no puede ése entrar por hallarse ocupada por los demás niños; pues bien, yo narraré otro en el cual el maestro espera por los alumnos que hace días no entran a clase, se lo dice a sus padres y éstos le contestan: "Que trabaje en las faenas del campo, pues en la escuela no me ayuda." Pido usted más escuelas, yo también creo que son necesarias, ayudadas de este complemento: una orden en que obliguen las autoridades a los padres para que sus hijos vayan a la escuela convenida vayan a la escuela; de este modo sí que el analfabetismo disminuiría, aunque muy quedamente.

En otro párrafo dice: "el trabajo por el día y la taberna por la noche no pueden dar otro fruto que el que hemos venido recoigiendo".

El autor de *Pigmation*, en un magnífico pasaje de su obra, afirma que la taberna es el club de los padres, y es que el señor Bernard opina de diferente modo que usted; lo que la taberna es en sí, él la cree no el sitio donde se embriagan, donde se embriutecen con el alcohol, no; él se la imagina de otro modo que pudimos llamar al "casino del pobre", y conste que en muchas partes, en muchos pueblos, los que asisten a la taberna y escancian una copa de vino, ni se embriagan, ni lo hacen con el fin creído por usted, señor Sosa, sino porque la taberna es el club de los pobres.

Y para terminar, felicito al señor Sosa, porque él se ha preocupado del problema—nunca resuelto—de la Enseñanza, encausándolo por vías de las cuales se puede recoger un fruto sazonado.

José DÍAZ BORGES.

Santa Cruz de Tenerife, Mayo de 1930.

## Para "GACETA DE TENERIFE"

### CHISPAS

La amistad o el afecto que se dispensa a los inferiores en dignidad, en educación o en inteligencia, lleva aparejado, casi siempre, la irrespetuosidad de estos para con aquellos en un alarde de confianza que se tomaron saben sólo ellos donde, cuando y como.

El día que oigas—¡oh persona honrada!, ¡oh, hombre inteligente!—que cualquier personaje ayuno de letras y anónimo de la Moral, le habla de tí, ya puedes decirle *cuidos* a tu independencia. Ese pronombre, tan simpático en el hogar, en la familia, es, cuando vibra en la lengua de los ineducados, algo así como el chasquido del látigo que manda a una pira de cerdos.

Nada más pintoresco que un analfabeto cuando presume de sabiduro y fama de tal goza entre sus congéneres, entre los que tienen el cerebro en barbecho. Discute con los poetas, con los literatos, con los filósofos y, de tal liza, siempre sale él triunfante, al decir de los suyos, que son legión. Por algo, queridos hermanos en Apolo, dijo en cierta memorable ocasión el invicto Alejandro: "Entraría en la liza si tuviera Reyes por competidores."

El hombre o la mujer que, en un alarde de "gran estómago" o "excelso pan-

za", come como cuatro personas... echátros a pedir limosna. Estos enojosos Heliofobos, decantadores del bicarbonato, debieran de tributar a la Patria como cuatro contribuyentes, aunque ellos apenas sean una persona.

El que habla con un borracho, habla con un hombre ausente y con un animal próximo.

Decía mi inolvidable padre que "no mojan el corazón, son beneficiosa para la lozanía de los pulmones". Y yo añado que "las lágrimas que bañan el corazón y no mojan el rostro, destruyen, aniquilan el alma".

La juventud no reside en la tersura de la epidermis ni en el negro de los cabellos; juventud quiere decir y dice flores, frutos, vibraciones del cerebro; ideas, pensamientos, proliferación del espíritu.

Melchor CONTINENTE DE LARA.  
Palma del Río (Córdoba), Mayo de 1930.

### SE ALQUILA

cerca de la Plaza de los Patos, la casa número 4 de la calle de Costa y Grijalba.

Informes: 25 de Julio, 19 (oficinas). De dos a cuatro de la tarde.

## ENIGMA

Enigma soy bífrente a claros infinitos serena, extensa, firme, sin lemlor ni aridez... Enigma soy bífrente a claros infinitos... Horizontes distintos abarco de una vez... La garra en el pasado, el rostro eternamente presente, sin pasado ni porvenir, el hoy sol fijo fulminando mi lapso preexistente... Esfinge de la vida inmóvil, recia, inermem... Y por base la tierra y por mandato Dios!

María Luisa DE IRIARTE.

Las Palmas, Mayo de 1930.

## PAGINAS LITERARIAS

### AMOR DE MADRE

Para Edel, con todo mi cariño.

¡Hija mía!, ¡hija de mi corazón!, exclama la madre al contemplar a su hija que yace en el lecho del dolor; lágrimas de amor, lágrimas de dolor brotan de sus ojos, surcan sus mejillas, caen y riegan el rostro lívido y amoratado de aquella hija, como si quisiera con ellas volver a la vida aquel ser que está ya en los umbrales de la muerte; como si quisiera encender con sus lágrimas, lágrimas de fuego, aquella luz que se va apagando, que se va apagando, que va a dejar de iluminar con sus virtudes en este mundo lleno de miserias, para brillar en el mundo de la verdad, en el paraíso de la eterna felicidad.

Ahí tenéis una madre que no abandona ni un sólo instante al pedazo de su corazón, a su sangre, a su vida; ahí tenéis una madre que, embargada por el dolor, tiene fija su mirada en aquel rostro que pronto será cadáver; mira aquellos ojos cerrados que nunca volverán a abrirse en este mundo, aquella boca que jamás se abrirá para pronunciar el nombre sublime, el nombre más lleno de encanto, el poético nombre de madre, a cuyo sonido el espíritu se anima y todo nuestro ser sufre un estremecimiento que hace vibrar las fibras de nuestro corazón.

¡Madre!... música encantadora que arrulla y adormece. ¡Madre!... luz de esperanza que se enciende en un corazón atribulado. ¡Madre!... faro resplandeciente que guía nuestros pasos en medio de las tinieblas de esta vida. ¡Madre!... único bien, única alegría. ¡Madre!... última palabra que balucea entre los labios del moribundo al dejar para siempre esta vida. ¡Madre!... nombre sublime, palabra mágica.

La tarde muere, lenta y silenciosa es

su agonía; el sol oculta allá en Occidente sus pálidos rayos, silencio... misterio... sombras... sólo a lo lejos, con la sordina de la distancia, se percibe el latido de una campana que invita a todo creyente a elevar una oración al Ser Supremo, a Dios; y aquel dulce tañido de la campana, aquel místico toque de oraciones llega, penetra en una misera buhardilla donde una madre está desesperada de dolor.

¡Pobre madre!, se arrodilla, levanta su corazón a Dios y pide por su hija moribunda; ruega, suplica que la deje en brazos de la vida, porque es lo único que le queda en este mundo, es su única felicidad, su único amor.

Llora, sufre; pero su llanto y su dolor no encuentran eco en el trono del Omnipotente; aquella hija muere en este mundo, para vivir en el otro; dejó de brillar en éste, para resplandecer en el más allá.

Los primeros rayos solares se dejan ver por Oriente, iluminando, llenando de vida toda la naturaleza. Pero... ¡qué contraste!, fuera todo es luz y alegría, mientras que en aquella buhardilla todo es sombra, tristeza; la muerte se ha llevado dos almas, el alma de una hija buena, cariñosa, y el alma de una madre que muere de dolor al ver que su única felicidad la perdió en este mundo y va en busca de otra felicidad, de la verdadera y eterna felicidad. Ahí tenéis dos almas que se presentan ante el trono del Juez Supremo para ser juzgadas; dos almas puras, limpias de pecado que osen de las palabras de Jesucristo estas divinas palabras: "Venid, benditos de mi Padre, a poseer el reino que os tengo preparado desde el principio del mundo."

Rafael G. RAMOS.

Los Silos (Tenerife), Mayo de 1930.

### Los accidentes en el mar

## Un hombre a punto de perecer ahogado

Al dirigirse a Las Palmas desde el puerto de La Luz en el bote de su propiedad, los hermanos Leonardo y Pedro Mendoza, tuvieron la desgracia, al llegar frente al campo de España, de que un golpe de mar arrojara violentamente al bote contra la muralla que allí existe.

Pedro logró, con gran trabajo, ganar la orilla, siendo Leonardo arrastrado por las olas y la corriente, donde hubiera quizá perecido sin la oportuna intervención de los guardias municipales números 65 y 63, que lanzaron una cuerda, a la que pudo asirse desesperadamente Leonardo, al que sacaron del agua casi sin conocimiento.

Conducido la Casa de Socorro fué asistido de síntomas de asfixia y varias contusiones, ingresando luego en el Hospital de San Martín.

### Por nuestros pueblos

## De la vida canaria

LA RAMBLA

### Fiestas en honor de la Virgen del Rosario

El próximo domingo, 18 del corriente, se celebrarán en el pago del Rosario los festejos que anualmente, y en honor de Nuestra Señora del Rosario, se efectuarán en dicho lugar, con sujeción al siguiente programa:

A las nueve de mañana, Comunión general y Misa cantada, ocupando la sagrada cátedra el párroco de San Juan de la Rambla, don Lorenzo Rodríguez.

La ermita, según costumbre, lucirá un artístico adorno de flores naturales, del cual, como en años anteriores, hemos oído hacer grandes elogios.

A las tres de la tarde, y en la plaza de dicho lugar, varios jóvenes de esta localidad bailarán la típica danza.

Después se celebrará una animada carrera en bicicleta.

A las ocho de la noche, Novena en honor de Nuestra Señora del Rosario.

Terminado el acto se celebrará en la plaza pública de dicho término una animada verbena, amenizada por la Filarmónica, del vecino pueblo de Realejo Bajo. —El Correspondiente.

### Los atletas tinerfeños

## Se organiza un homenaje al "Pollo de las Canteras"

Consistirá en un banquete, en el Monte de Las Mercedes

Organizado por varios elementos de la intelectualidad canaria, que desean con ello rendir un homenaje a la Cultura y la Fuerza, es muy probable que para el domingo 25 del corriente se obsequie con un banquete, en el Monte de las Mercedes o en uno de los hoteles de la vecina ciudad, al famoso luchador lagunero *Pollo de las Canteras*, que actualmente ostenta el título de campeón regional de nuestras luchas.

Esta idea, por lo que tiene de original y las personas que en ella han intervenido, ha sido muy bien acogida por el público, especialmente por el de La Laguna, que ve de este modo cómo se corresponden tan mercedosamente a exalte los méritos que en nuestro varonil deporte ha adquirido el indiscutible campeón.

### Lo que dice una vidente

## Dónde está escondido el tesoro del capitán Compañ

Las riquezas del pirata se calculan en más de doscientas mil libras

Por iniciativa de la señora Silva, vidente austriaca, han comenzado operaciones en gran escala en la ciudad de Zaandam, importante centro industrial situado en el canal del mar del Norte.

Una persona que vive en la citada ciudad tiene en su poder el último testamento del capitán Klaas Compañ, pirata que vivió en aquellos alrededores en el siglo XVII, y dicho documento indica que en algún sitio de la ciudad de Zaandam fué enterrada una parte considerable de su botín, consistente en oro, plat, y valiosas joyas.

La señora Silva, que goza de una reputación internacional, fué consultada por el poseedor del testamento.

En seguida fué a Holanda e indicó un sitio detrás de una vieja torre de iglesia en donde el tesoro debía estar escondido. Además también que allí encontrarían las ruinas de un antiguo castillo.

Comenzadas las excavaciones aparecieron las ruinas, que resultaron ser las del castillo del barón de Weibonon, el cual era un asociado del capitán pirata.

## Baja en los escándalos

### Cierre de una fábrica de divorcios

El asunto de la fábrica de divorcios—que hace unos meses, sobre todo, escandalizaba horriblemente en España a los católicos y excitaba a los descontentos y sensuales a acudir a ella en busca del certificado de divorcio—ha pasado ya a poder de la historia.

El procedimiento de fabricación era sencillo. El Derecho canónico autorizaba a formular demanda de nulidad de matrimonio por alguno de los impedimentos dirimentes, o ante el juez del propio domicilio o el juez del contrato o del cuasi-domicilio. Lógico parece que quien se casó y busque la nulidad de su matrimonio, acudiera a pleitear ante el mismo que le casó, o ante el juez de su propia Diócesis, ya que allí más fácilmente se conocería la causa, más cómodo sería traer testigos, más expedita la orientación. Pero como para burlar la ley lo lógico se convierte en lo ilógico y viceversa; lo que se hacía era acudir a que se tramitase la nulidad ante el juez del cuasi-domicilio; de un domicilio temporal de pocos meses, más o menos fingido, en el silencio, al amparo de lo desconocido, a la sombra de la vergüenza.

La fábrica podía trabajar. Quien de ella quisiera aprovecharse no tenía sino vivir junto a sus puertas o fingir que había vivido—unos meses—si a manos venía, comprar unos testigos *standar* y tramitar la demanda.

El juez era competente, los testigos podrían decir cuanto quisieran; la sentencia habría de acomodarse a lo dicho.

El defensor del vínculo apelaría, según su deber, al Tribunal superior; éste reconocería haberse guardado los trámites, existir el cuasi-domicilio; vivir los testigos; y, naturalmente, confirmaría la sentencia, dejando por consiguiente a los cónyuges en facultad de poder contraer nuevas nupcias. Se podía tomar el billete de vuelta, con la sentencia de divorcio en el bolsillo.

Quien de Derecho entiende, sabe también que las sentencias matrimoniales nunca pasan a tener el valor de cosas juzgadas, de manera que existiendo causas graves, de nuevo pueden volver a revisarse; pero ¿quién se va a meter a ello? Y entretanto ¿quién quita al infiel lo conseguido?

Hoy el escándalo ha cesado. Hubiérase

quilado en la competencia del juez el título del cuasi-domicilio, y muchos de los que huyen a las sombras a perpetrar el crimen, no se hubieran atrevido a hacerlo; aún fraguando no lo hubieran podido cometer, al amparo de la ley.

Pero para otros casos el remedio hubiera sido demasiado fuerte. La Sagrada Congregación de Sacramentos ha remediado el mal, mediante la introducción en tales procesos de una causa incidental, y, con tal, accesorio al proceso, pero que se convierta para el burlador en tan esencial, que cierre la puerta a los que acudían a la fábrica a compra de divorcios.

El juez, a quien por razón de cuasi-domicilio se le presente una causa de nulidad matrimonial, tendrá ante todo que examinar cuáles son los fundamentos del cuasi-domicilio pedido, por qué razón los cónyuges acuden a pedir la nulidad al juez de cuasi-domicilio y no del domicilio o del contrato donde habían de ser más fáciles y menos costosas las pruebas; habrá de informarse del propio Obispo del domicilio o del contrato de los cónyuges; por qué en este causa incidental queda prendido; la causa para y la demanda se ataca.

Además de esto, de tales garantías se rodea hoy el decreto del Provisor en la cuestión incidental y de tal manera se aprueba al defensor del vínculo en la misma, que resulta ya muy difícil salvar todos estos escollos que a la mala fe opone la Iglesia en defensa de la pureza del matrimonio. Y si por ventura se diese sentencia de nulidad por un juez de cuasi-domicilio, sin que la competencia se hubiera aprobado por escrito de la Sagrada Congregación, debe el damento del cuasi-domicilio pedido, acudir a la misma Sagrada Congregación.

Con esto la fábrica de divorcios ha tenido que parar. La Iglesia ha vuelto, una vez más, contra la maldad de los hombres en defensa de la pureza matrimonial.

Algunos matrimonios habrán terminado acaso, mediante este procedimiento, en vergonzosos adulterios, a pesar de las sentencias así adquiridas. Hoy, después de la reciente instrucción de la Congregación de Sacramentos de Roma, la estadística tendrá que acusar una baja en los escándalos.

## De las grandezas españolas

### La Exposición de Barcelona

Para GACETA DE TENERIFE  
Exposición de una Farga Catalana en el Palacio de Electricidad y Fuerza Motriz

Hállanse muy adelantados los trabajos de instalación de la Farga Catalana, que ha de constituir una de las nuevas exhibiciones del Palacio de Electricidad y Fuerza Motriz.

A juzgar por los preparativos y, sobre todo, por las especiales características que ofrecerá la exhibición de referencia, cabe asegurar que constituirá una de las notas más interesantes del Certamen, destinada, por su naturaleza, a causar entre las personas conocedoras de la técnica siderúrgica la más grata de las sorpresas.

Ello no se deberá precisamente a la magnitud de la instalación, ya que ésta será más bien de proporciones modestas, sino, como se ha dicho, al carácter de ella, puesto que presentará, con toda propiedad ante el público, el procedimiento industrial que tuvo su cuna en Cataluña y que se extendió por todo el Pirineo, para la obtención directa del *ferro vergé*, procedimiento único en el Mundo hasta el siglo XVI, en cuya época se introdujeron los sistemas indirectos de fabricación del hierro.

La parte decorativa de esta exhibición corre a cargo del notable escenógrafo don Olegario Junyent, quien, para dar la ilusión del ambiente en que se desarrolló tan curiosa industria, está pintando un diorama representando una región del Pirineo.

Una galería de los Espejos en el Palacio de Proyecciones

Entre las nuevas secciones que se están montando, al lado de las antiguas, en el Palacio de Proyecciones, figura una sumamente original que se denominará Galería de los Espejos, exhibición fantástica formada por una rarísima combinación de espejos, de efectos ópticos diversos, que producirá entre los visitantes las mayores sorpresas y constituirá en todos sentidos y muy particularmente por lo intrincado de sus laberintos corredores una de las atracciones más celebradas del Certamen.

Esta interesante Galería, en cuya instalación se trabaja activamente, será inaugurada dentro de breves días.

Un festival en el Estadio

Las comunicaciones oficiales recibidas hasta ayer hacen elevar ya a cerca de dos mil los representantes de los Clubs de fuera de Barcelona de todos los deportes que tomarán parte en el solemne desfile que constituye la esencia del gran festi-

val de inauguración de la nueva temporada deportiva de la Exposición.

Por parte de los Clubs de la capital cabe calcular, también, un gran contingente de participantes y las referencias respecto al cuidado que todos ponen en contribuir a la vistosidad de dicho desfile, permite prever un espectáculo verdaderamente soberbio y demostrativo de toda la potencia deportiva de nuestra región.

El alcalde-presidente de la Exposición de Barcelona, para dar plena satisfacción al gran acto deportivo del domingo, ha invitado a realizar el mismo con su asistencia a todos los alcaldes de las poblaciones donde radican los Clubs participantes.

Exposición Nacional del Trabajo de la Mujer Española

Además de los grupos y secciones que han de integrar el conjunto de la Exposición Nacional del Trabajo de la Mujer Española, sus elementos organizadores preparan otra exhibición interesante representada por las labores de las *puntaires* de Tossa de Mar.

Estas estimables labores, cuya tradición había quedado totalmente extinguida en aquella típica localidad, han resurgido de nuevo, hasta constituir, como antes, una industria relativamente lucrativa, merced al valioso y altruista apoyo de Acción Feminista que, percatada de la necesidad de que las antiguas *puntaires* faltas de ocupación más útil, pudieran desenvolverse tan interesantes actividades, hizo cerca de ellas lo necesario para que esto fuera una realidad.

Convenientemente dispuestas, dichas labores se exhibirán en una vitrina que constituirá uno de los grupos de la citada Exposición.

Próxima actuación de dos grandes compañías de Revista extranjeras en la Exposición

Para los meses de Mayo y Junio, en cuyo período la Exposición de Barcelona ha de cobrar su máximo esplendor, el Comité Federativo de la misma ha acordado contratar las dos compañías de Revista extranjeras de mayor prestigio.

Dichas compañías, integradas por los elementos más valiosos, actuarán en el Palacio de Proyecciones de la Exposición durante la segunda quincena de Mayo y la primera quincena de Junio, respectivamente, dando a conocer los números más originales y celebrados de la temporada actual, presentados con la misma fastuosidad y riqueza que en los coliseos donde han venido actuando.

Juan CATALAN.

Barcelona, Mayo de 1930.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Gobierno civil

Aeropuertos en Canarias

La bahía de Los Cristianos

En su número del día 12 del actual, la revista ilustrada "Canarias Turista", que semanalmente ve la luz en Las Palmas, dedica una interesante información gráfica a nuestra magnífica bahía de Los Cristianos, que Tenerife acaba de ver consagrada como Aeropuerto Nacional.

Bajo el título de "Aeropuertos canarios" en la mencionada revista regional se publican, a media plana cada una, tres hermosas fotografías de Los Cristianos, con las siguientes indicaciones: "Los Cristianos a vista de pájaro", "Poblado de Los Cristianos" y "La bahía de Los Cristianos a la llegada del hidroavión".

LOS SPORTS

FOOT-BALL Acuerdos del Consejo Provincial de Tenerife

El Consejo Provincial de Tenerife de la Federación Regional Canaria de Clubs de Foot-Ball, en su sesión última, tomó entre otros, los acuerdos siguientes:

Darse por enterado de las siguientes comunicaciones del Consejo Regional: Una confirmando acuerdo de este Provincial, por el que se levantaba a los señores don José Cáceres Sánchez y don Andrés Hernández Álvarez una inhabilitación que les fué impuesta y condonando una multa al Club Salamanea.

Otra fraslándose acuerdos del mismo, por los que se les imponen multas a los clubs C. D. Tenerife e Iberia F. C. por infracciones reglamentarias, acordándose pedir a dicho Consejo la cancelación de las mismas en atención a diversas razones que así lo exigen.

Otra dando cuenta de que los partidos de Selecciones anunciados para los días 18 y 25 del actual, quedan aplazados para el 8 y 15 del próximo Junio.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Para hoy, sábado, en cuarta función de abono, se anuncia en el teatro Guimerá el estreno de la opereta, con corte de revista, en dos actos, dividida en cinco cuadros original de Ramón Peña y Antonio Paso, música de los maestros Soutullo y Vert, titulada "La Virgen de Bronce".

Parque Recreativo

A las ocho de la noche, la producción Paramount, "Juguete de las mujeres", por la bella artista Esther Ralston y el popular actor Richard Dix.

En la segunda Sección, a las nueve y media, estreno de la notable película de la Paramount "Esclava del pasado", por la encantadora Gloria Swanson.

Comenzará el espectáculo con una atrayente "Revista".

Cinema Victoria

A las siete y media y ocho menos cuarto, pasará esta noche, por primera vez, la notable película "Titán" Fox, en ocho partes, "Cristina", magistral interpretación de la deliciosa "estrella" Janet Gainer.

A las nueve y cuarto y nueve y media, por última vez, la grandiosa película Metro Goldwyn Mayer, en nueve partes, "Sombras Blancas", interpretada por Raquel Torres y Monte Blue.

Cine La Paz

A las ocho menos cuarto, la película americana "El faquir del Part West", de interesante argumento.

En la segunda Sección, a las nueve y media, estreno de la sugestiva cinta "La mano de Dios", por la bella artista Louis Moran y la famosa y encantadora Lya de Pertty. Además se exhibirá una interesante "Revista".

EN LA LAGUNA

Teatro Leal

En la Sección cinematográfica de la tarde, se proyectará la magnífica película, en seis partes, titulada "Errores del divorcio".

Por la noche, a las nueve y media, se verificará la gran Fiesta de Arte y Cultura a beneficio de la Cantina Escolar de La Laguna, conforme al escogido programa que se ha publicado en estas columnas.

Parque Victoria

Hoy, a las seis de la tarde, estreno de la divertidísima película Metro del presente año "Marinos en seco", interpretada por los populares cómicos Karl Dane y George K. Arthur; y estreno de la original película festiva, en dos partes, "Canguro detective".

Asuntos municipales

De Quintas

En el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento se interesa la presentación del mozo del cupo de Puerto de Cabras y reemplazo de 1928 Jacinto Ortega Cabrera, para entregárselo su cartilla militar.

También se interesa conocer el domicilio del legionario licenciado José Unger, que en 12 de Diciembre de 1928, fijó su residencia en esta capital, a fin de notificarle un asunto relacionado con su servicio militar.

También se desea conocer el domicilio de los individuos que a continuación se expresan, para notificárselos también asuntos relacionados con su servicio militar: Luis Heriñe Ortega, José Medina Santana y Manuel Díaz Moreno; este último fué marinero de la Armada.

Para entregárselos sus correspondientes certificados de soltería se interesa la presentación de los siguientes individuos:

Antonio Gómez Morales, licenciado del batallón Cazadores de Talavera número 48; Bartolomé Durán Maset, de la Comandancia de Artillería de Larache; José Melián Delgado, Félix López Ferrer y José Expósito Gómez, del batallón Cazadores de San Fernando número 3 (Sotomayor-Almería); Gregorio González Socas, Ismael Borges, Antonio Abreu Hernández, Pedro Reyes Tejera, Angel Albeto Mendoza y Santiago Marín Palmés, licenciados del batallón Cazadores de Chiclana número 17 (Larache); Francisco Morales Delgado, del batallón de Ingenieros de Melilla; Domingo Rodríguez Meno, del batallón de Cazadores Madrid número 2 (Teluán); y Domingo Naezo Sabina, de la Comandancia de Artillería de Larache.

La Comisión municipal Permanente

En la sesión ordinaria que el próximo

lunes, celebrará la Comisión municipal Permanente, se tratarán los siguientes asuntos señalados en el orden del día:

Acla de la sesión anterior. Oficio del ingeniero-jefe de Montes, sobre aumento de jornal a los guardas forestales.

Idem del director de esta Prisión Provincial, solicitando un donativo para el almuerzo extraordinario que se dará a los reclusos con motivo de serles administrada la Sagrada Comunión.

Expediente sobre oficio del Gestor del arbitrio de Plus Valía, relativo a valor de solares en las calles de San Martín y Santiago.

Expedientes a instancias de don Félix Claverie y don Manuel Ruiz Luna, reclamando de liquidaciones giradas por el arbitrio de Plus Valía.

Rasantes en la calle de Callao de Lima.

Expediente sobre dimensiones de los jardines en la calle de Robayna Alquil de una casa-escuela.

Expedientes de construcción y reformas de edificios.

Expedientes de acoples a la tubería de agua a presión: Cuentas, facturas, etc. Bolefines Oficiales.

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión: A doña Nieves Díaz, para la casa número siete de Benítez de Lugo.

A los herederos de don Lorenzo Fernández, para las casas números 1, 9, 11, 13 y 15 del callejón de Olivera.

A don Hipólito Fumagallo, para la casa número veinte de la calle del Progreso.

A don Daniel García, para la casa número 30 de la calle de Portier.

A don Manuel Pimental, para una casa en la calle de los Molinos.



No sólo interesa el ahorro a las personas de posición modesta que necesitan crearse un porvenir sino que también para los ricos es muy conveniente el amor a la práctica de esa forma de la Previsión, porque ella educa la voluntad y da armas invencibles contra los vaivenes de la fortuna. Además, se señala para los ricos el deber moral que tienen de propagar entre el pueblo esa virtud de la Previsión, una de las que mejor consolidan el orden y la paz de los pueblos

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Accidente que cuesta la vida a un niño en Candelaria

El miércoles último, a las ocho de la noche, en el pueblo de Candelaria ocurrió un suceso que ha causado gran sentimiento en aquel vecindario.

Fuó la víctima de ese desgraciado suceso el niño de 11 años Enrique Rodríguez Castro, que habita en la Fábrica de Electricidad de aquella población.

Parece que se le cayó un juguete o un objeto con el cual jugaba, debajo de la maquinaria. El pequeño quiso extraerlo con una barra metálica, pero con tan mala fortuna, que se trabó dicha barra en un volante, dándole un fuerte golpe a la criatura en el vientre que le hizo caer al suelo.

Al día siguiente, jueves, y a consecuencia de las graves lesiones sufridas dejaba el infeliz niño de existir, a pesar de los cuidados y atenciones que se le prodigaron.

El sepelio de la víctima de este suceso constituyó un cariñoso acto de simpatía, acudiendo el vecindario en masa y también el maestro nacional don Esteban Martín Mederos y todos los niños de la escuela pública.

Reciban los padres del niño fallecido don Víctor Rodríguez Cruz y doña Candelaria Castro, así como la demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Se detiene al autor del robo en el Ayuntamiento de San Sebastián de la Gomera

El gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de San Sebastián de la Gomera:

"La Guardia civil acaba de detener como autor del robo cometido en el Ayuntamiento de esta villa a José Herrera (a) 'Guarachero', que fué auxiliado para cometerlo por el menor José Antonio Hernández, traído exproceso de Tenerife. Encarézcole publicidad para satisfacción

de los dignísimos empleados municipales que fueron detenidos por el Juzgado".

Joven que perece ahogado

Según comunica el delegado del Gobierno en el Hierro al gobernador civil, en el pago del Moncal fué hallada muerta, dentro de un aljibe, la joven de 18 años Pilar García Hernández.

El hecho parece que fué casual, instruyendo el Juzgado las oportunas diligencias.

Un menor se intoxica con "somniferro"

En la Casa de Socorro de Vegueta, de la ciudad de Las Palmas, el niño José Luis Ramírez Jiménez, de dos años, con domicilio en la calle General Bravo número 6, fué asistido por el médico señor Roldán y el practicante señor Alemán, de estado comatoso consecutivo e intoxicación por "somniferro".

Parece ser que dicho producto lo usaba como calmante el padre del niño, ingiriéndolo éste al hallarlo a su alcance.

Se calificó de pronóstico grave el estado del menor, por lo que ingresó en la Clínica de San Roque.

Casino de Santa Cruz de Tenerife

Por razón de las obras de recalce que se efectúan en esta sociedad, y como medida de precaución, queda suspendida la fiesta anunciada para la tarde del próximo domingo, a las 8. Lo que por acuerdo de la Junta directiva se comunica a los señores socios. Santa Cruz de Tenerife, 16 de Mayo de 1930. El secretario, Manuel Vivanco

Homenaje merecido

Banquete en honor del elocuente orador Sr. Cuevas-Pinto

Se celebrará mañana, en La Laguna

Como ya hemos anunciado, en la gran Fiesta de Arte y Cultura que, organizada a beneficio de la Cantina Escolar de La Laguna, se celebrará esta noche, sábado, a las nueve y media, en el teatro Leal, de la vecina población, actuará de Mantenedor el culto abogado y elocuente orador de la isla de la Palma nuestro distinguido amigo don Pedro Cuevas-Pinto.

En honor de este ilustre palmero se celebrará mañana, domingo, en La Laguna un almuerzo en el acreditado Hotel Batenberg, que, de seguro, constituirá una brillante manifestación de homenaje al señor Cuevas-Pinto.

Según se nos informa, dicho notable orador regresará a Santa Cruz de la Palma el citado domingo por la noche.

Las tarjetas de asistencia al banquete pueden tomarse hasta la noche de hoy, sábado, en La Laguna en el Café Central, plaza de la Catedral.

SE VENDE

una cocina de gas casi nueva y muy barata, en San Francisco Javier número 20, piso alto.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 16 de Mayo de 1930. Temperatura máxima, 29,6. Temperatura mínima, 20,4. Humedad relativa media, 40 centésimas. Dirección dominante del viento, ESE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 148 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6,9 milímetros. Precipitación acusada, 0,0 milímetros. Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, marejadilla. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

María del Carmen Gavifio Profesora de solfeo y piano, con títulos. Para informes y matrícula en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. IMELDO SERIS, 61.

Notas religiosas

La Adoración Nocturna de La Laguna

En la Santa Iglesia Catedral diocesana celebrará hoy, sábado, por la noche, la Adoración Nocturna de La Laguna la Vigilia ordinaria de San Pascual Bailón.

Cubrirá con esta Vigilia su ordinaria mensual el Turno número dos de Santa Teresita del Niño Jesús.

Orden de la Vigilia.—Exposición de S. D. M., plática de presentación, "Te Deum" e "Invitatorio" solemne.

Lo que sigue, como en Vigilia ordinaria.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores activos a primera hora; pero los que no pertenezcan al Turno de guardia pueden retirarse después de cantado el "Invitatorio".

La Vigilia será aplicada por la intención de doña Concepción Renshaw y Machado.

En la iglesia de las catalinas

Mañana, domingo, en la iglesia de las Religiosas catalinas, de La Laguna, habrá, según costumbre, Comunidad general; y a las diez, Misa cantada con sermón del P. Guardián de los franciscanos.

Por la tarde, a las cinco, habrá exposición de S. D. M. con Rosario y sermón del M. I. señor Doctoral de la Santa Iglesia Catedral, don Bernabé González Marrero del Castillo.

Ecos de sociedad

El cumpleaños de S. M. el Rey

Hoy, sábado, con motivo del cumpleaños/de S. M. el Rey, se celebrará una recepción oficial en la Capitanía General de esta plaza.

El general Rodríguez del Barrio recibirá en Corle a las primeras autoridades y representaciones civiles, militares y de la Armada.

Viajes

De Madrid ha regresado a Las Palmas nuestro compañero en la Prensa don Ventura Doreste Alonso.

Ha hecho viaje de regreso a Barcelona, el consejero del Banco de Cataluña don Pedro Corominas.

De Las Palmas ha regresado, después de pasar una larga temporada en aquella ciudad, nuestro distinguido amigo don Rafael González Díaz, con su señora esposa e hija María Teresa.

Se ha embarcado para la Península, el que fué ingeniero director de la Junta de Obras del puerto de La Luz don Julio Rodríguez de Roda.

Ha llegado de la Península, con el fin de revisar las fuerzas de Seguridad de esta provincia, el capitán del Cuerpo don José Cobo.

De Las Palmas ha llegado el comerciante de esta plaza nuestro estimado amigo don Antonio Espinosa Machín.

Ha hecho viaje a la Península, el ex-jefe de Instrucción de Puerto de Cabras don Ramón Olarte y Magdalena, que ha sido trasladado al Juzgado de Jaramilla (Cáceres).

Bodas

En Vallehermoso ha contraído matrimonio con la señorita Nélida Trujillo, el joven don Nuño Arceña.

El próximo día 27 del actual mes, tendrá lugar en el pueblo de Arafo, el enlace matrimonial de la bella señorita Julia Núñez Mesa, con el apreciable joven don Eladio Rodríguez Núñez.

La dimisión del rector de la Universidad Central

En reciente Consejo de ministros se acordó no admitir la dimisión de su cargo que presentó el rector de la Universidad de Madrid, nuestro ilustre paisano don Blas Cabrera y Felipe, por haber acordado el Claustro universitario la conveniencia de suspender los exámenes hasta Septiembre para los estudiantes que alborotaron el día 10.

Es usted muy bella pero, si se lo propone, puede serlo aún más, aclarándose un poco el tono de sus cabellos con CAMOMILA INTEA. Aclara el pelo tan discretamente, que puede pasarse del castaño al rubio pálido tan suavemente, que parece un cambio natural y el rostro se rejuvenece de un modo asombroso. Es tan inofensivo que no hay nada mejor para conservar rubio el pelo de los niños. Frasco 5,50 pesetas. En Perfumerías y Droguerías. Gratis recibirá Vd. catálogo ilustrado pidiéndolo a INTEA, Apartado 82, Santander, remitiendo sello para la contestación.

Elección de cargos

Junta de Obras del Puerto

Como anunciamos en nuestro anterior número, ayer, por la tarde, se reunió el Pleno de la Junta de Obras del Puerto, para proceder a la elección de cargos vacantes.

El resultado de la elección fué el siguiente:

Presidente, don Fernando Salazar Bethencourt.

Vicepresidente, don Rafael Har-disson Espou.

Vocal interventor, don Andrés Rodríguez.

Vocal suplente, don Manuel Cruz Delgado.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

Rodamientos de bolas y rodillos R. I. V.

El Representante general en España, la casa C. Lana Sarrate, Apartado 801, Barcelona, desea entrar en relación con persona o entidad a quien pueda interesar la representación exclusiva para SANTA CRUZ DE TENERIFE. Los precios permiten franca competencia contra las demás marcas de rodamientos y disponemos además de los rodamientos de bolas, rígidos y oscilantes de todas clases, rodamientos de rodillos cónicos para los coches americanos, de piezas intercambiables con las de origen.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

Los vinos españoles en Francia
Madrid 16 2/45.—En el Ministerio de Estado han manifestado a los periodistas...

La guarnición de Barbastro
Una comisión de concejales y de prestigiosos vecinos de Barbastro visitó al jefe del Gobierno...

Consejo de ministros
Madrid 17 1/40.—Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo...

Lo que dicen los ministros
Todos los ministros, a la salida de la Presidencia, coincidieron en decir que la parte principal del Consejo se destinó a tratar de cuestiones ferroviarias.

El ministro de Hacienda, señor Arguñales manifestó que todo lo referente a la Caja Ferroviaria se trataría en una conferencia...

También el ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, hablando con los periodistas expresó que ig-

Cabildo Insular

Sesión extraordinaria de la Comisión Permanente

En la sesión extraordinaria que celebrará la Comisión Insular Permanente el próximo lunes, día 19 del actual, a las dos de la tarde...

Acta de la extraordinaria anterior verificada el 12 del que cursa. Padrón de cédulas personales para 1930 y pueblo de Arico.

Idem idem Bienvenida. Idem idem de la capital. Idem idem de La Laguna. Escrito de la Intervención elevando estado de recaudación comparada del impuesto de cédulas personales.

Proposición de la Presidencia sobre adquisición de ejemplares del Cultivo de la Banana. Oficio de la Prisión Provincial relacionado con el acto de administrar la Sagrada Comunión a los reclusos.

Oficio de la Alcaldía de esta capital sobre construcción de nueva Cárcel del Partido. Real Orden del Ministerio de Fomento relacionada con el convenio para atender a las obras del puerto.

Carta del agente consular de Francia solicitando envío de material de propaganda de la Oficina Nacional de Turismo. Carta de la Siemens Schuckert ofreciendo aisladores para el servicio de Tranvías.

Gestiones realizadas sobre el servicio de suministro de aceite crudo. Carta de A. Samler Brown sobre anuncio en las Guías que edita. Informe de la Ponencia de Fomento sobre petición de don Alonso Hernández.

Pliego de condiciones para adquirir por concurso carbón con destino al servicio de Tranvías. Escrito de la Dirección del Servicio Telefónico sobre adquisición de aisladores.

Oficio del señor consejero don Ramón Peraza solicitando licencia. Escrito del Negociado en el expediente sobre vigilancia del consumo de gasolina con destino a motores industriales.

Moción de la Presidencia sobre forma de abonar los gastos de representación de la misma. Acta relacionada con la visita efectuada por la Presidencia a los establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital.

Decreto de la Presidencia sobre la huerta anexa a dichos asilos. Moción de la misma sobre adquisición de camas para el Hospital.

Compañía Trasmediterránea

AVISO
La Dirección de esta Compañía, con el fin de dar facilidades para los viajes entre estas islas y la Península...

La Dirección de esta Compañía, con el fin de dar facilidades para los viajes entre estas islas y la Península, ha dispuesto rebajar en un 25 por ciento el precio actual del pasaje...

MANUEL CRUZ.-Agente.

moraba si el próximo lunes se abrían las Universidades.

Agregó que ello dependía de la Junta de Gobierno Universitaria, haciéndose lo que la misma acordase.

Lo tratado en Consejo

Se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa con la referencia de lo tratado en Consejo.

Dice la nota que entre otras cosas se estudió el expediente relacionado con la petición elevada al Gobierno por el exministro de la Dictadura, señor Galvo Sotelo, acerca de su incompatibilidad, por ser presidente del Consejo de Administración del Banco Central.

El Consejo acordó declarar la compatibilidad en que se halla el señor Galvo Sotelo, para desempeñar dicho cargo, por no demostrarse que haya relación directa entre el Estado y el citado Banco.

En cuanto al Ministerio de Justicia y Culto, el Consejo se opuso a que se convoque a oposiciones para cubrir cinco plazas de aspirantes de técnicos letrados del Ministerio, para constituir dicho Cuerpo.

El ministro de Fomento dedicó la mayor parte del tiempo a detallar las cifras del Presupuesto ferroviario.

Se convino en que los ministros de Hacienda y Fomento aclaren los extremos de los dictámenes de la Comisión técnica.

Fueron aprobados varios expedientes sobre construcción de carreteras.

También se acordó la adquisición de mil kilos de sulfato de quinina, para atenciones antipalúdicas.

Firma regia

Esta noche se ha facilitado a la Prensa una nota dando cuenta de una extensa firma de asuntos de la Presidencia y de los Ministerios de Marina y de la Gobernación, que sancionó hoy S. M. el Rey.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Dispensario Médico de la Asamble Local de la Cruz Roja

Desde la próxima semana quedan ampliadas las consultas de este Dispensario con las especialidades siguientes: Lunes, miércoles y viernes, a las cinco de la tarde: Estómago y Cirugía general, por el doctor Darías Montesinos.

Martes, jueves y sábados, a las siete de la tarde: Piel y venéreas, por el doctor Sebastián Darías.

Adoración Nocturna Española Sección de Santa Cruz de Tenerife

Vigilia general ordinaria de San Pascual Bailón, Patrono de las sociedades eucarísticas, a intención de doña Concepción Clavijo Espinosa

En la noche de hoy, sábado 17 al domingo 18 de los corrientes, se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, la Vigilia general ordinaria de San Pascual Bailón, que cubrirá con esta Vigilia la ordinaria correspondiente al presente mes, la cual comenzará a las diez en punto...

Orden de la Vigilia: Exposición de S. D. M., plática de presentación de la Guardia u oraciones de la noche; Te Deum e Invitatorio solemne. Lo que sigue, como en Vigilia ordinaria, excepto la Misa, que será solemne.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores "activos" a primera hora; pero los que no pertenecían al Turno de Guardia pueden retirarse después de cantado el Invitatorio.

En esta Vigilia serán capellán, jefe de noche y secretario, respectivamente, el director espiritual, presidente y secretario del Consejo Directivo de la Sección.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Mayo de 1930.—Por el Consejo Directivo: el secretario, M. Llobet.—A. N. V.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

En el Puerto de la Cruz

La inauguración de la nueva casa del Circulo Iriarte

Con motivo de la inauguración de la nueva casa que el Circulo Iriarte ocupa en el Puerto de la Cruz, en la plaza de la Constitución, en la noche de mañana, domingo, día 18 del corriente mes, se celebrará un gran baile extraordinario en los amplios salones del expresado Centro...

Entre las señoras y señoritas que concurren a la fiesta se sorteará gratuitamente un bonito y artístico regalo, obsequio del presidente de la repetida sociedad, don Manuel González Jorge.

La fachada del edificio lucirá una vistosa iluminación eléctrica.

Notas políticas

Los socialistas y las elecciones
Madrid 16 2/45.—El órgano en la Prensa del partido socialista se dirige al Gobierno pidiendo que de existir el propósito de celebrar las elecciones generales...

El partido Unión Monárquica Nacional
Ha sido aplazada la Asamblea del partido Unión Monárquica Nacional, hasta el 24 del actual mes, a fin de intensificar la propaganda por las provincias.

Los sucesos en provincias
Intento de robo y agresión
Madrid 16 2/45.—Comunican de Zaragoza, que el vigilante Julio Tejedor, dió el alto a varios individuos que escalaban una tapia, con propósitos, según parece, de cometer un robo.

Aquellos intentaron agredirle, viéndose obligado a hacer unos disparos al aire para amedrentarlos, pero uno de ellos le disparó un tiro atravesándole un muslo.

Los desconocidos huyeron, aprovechando los primeros momentos de confusión.

Varias noticias

Clausura de una Asamblea
Madrid 17 1/40.—Esta tarde se celebró en esta corte la sesión de clausura de la Asamblea de Asociaciones católicas de Padres de Familia.

Presidió el Cardenal Primado, doctor Segura, acompañado del Obispo de Tortosa, Conde Rodríguez Sampedro y otras personalidades. Pronunciaron elocuentes discursos el presidente de la Confederación, el señor Larramendi y el señor Silió.

El Cardenal Primado doctor Segura resumió el acto, dirigiendo sentidas frases a los asambleístas, excitando a todos a fomentar la influencia de la familia cristiana.

Huelga de mineros

De Puertollano se reciben noticias comunicando que los obreros de las

De Hacienda

Libramientos para el lunes
El próximo lunes, se pondrá al cobro en esta Delegación de Hacienda, el siguiente libramiento: Don Antonio Pedro Montesdeoca 4.241'50 pesetas.

AIRE COMPRIMIDO

Fabricante americano maquinaria primer orden solícita representante prefiriendo casa solvente maquinaria. Escribir: Apartado 653. Madrid.

SANTA TERESA

Fábrica de dulces helados

Próximamente abrirá de nuevo sus puertas esta acreditada Fábrica, presentando en la actual temporada, además de los dulces corrientes de años anteriores, grandes novedades, en cremas heladas.

Skimops (Pastas de chocolate, envolviendo finísimas cremas heladas).

Ici-Pi (Barquillos rellenos).

Vasos y cajitas, de pergamino y fibra con cucharitas.

Para todo ello poseemos las correspondientes Patentes.

Se sirven a domicilio cremas heladas a 4'50 pesetas el litro de crema de vainilla o chocolate y a 3'50 pesetas el litro de helado de frutas.

Noria, 34.—Teléfono número 1.154

RAFAEL GONZALEZ VERNETTA

minas se han mostrado disconformes con las bases de trabajo acordadas.

Añaden que también han declarado el paro 250 mineros de la Mina de San Francisco.

La cuestión estudiantil

Los estudiantes de Salamanca, disgustados

Madrid 17 1/40.—Según noticias oficiales que se han recibido esta noche en el Ministerio de la Gobernación, en Salamanca los estudiantes se muestran muy disgustados por la resolución adoptada por el Claustro de Profesores de dicha Universidad.

Acordaron, en vista de ello, cambiar impresiones en el campo de San Francisco.

Además se nombró una comisión para que visite a los catedráticos, pidiéndoles les concedan el aprobado. Parece que el gobernador civil les ha denegado permiso para celebrar una reunión.

En cambio se les ha autorizado para que recejan firmas, solicitando respetuosamente sus peticiones.

De América

La cuestión política de Entre Ríos

Buenos Aires.—Se rumorea insistentemente que el Poder ejecutivo decretará la intervención en Entre Ríos.

Los senadores y diputados antipersonalistas por Entre Ríos asistieron a una reunión juntamente con el Comité de residentes entrerrianos, ocupándose de la situación política de su provincia y acordando realizar un acto de defensa del federalismo.

El grupo universitario socialista independiente ha publicado un manifiesto de enérgica protesta contra la posibilidad de la intervención.

Diversas noticias del Extranjero

Se prohíben las manifestaciones de carácter militar

Viena.—El Consejo de ministros se ha ocupado en su última reunión de la conveniencia de prohibir las manifestaciones de carácter militar. Los miembros del Gobierno discutieron asimismo la necesidad de disolver las agrupaciones políticas con tal carácter.

El proyecto de Federación económica de los Estados Europeos

París.—El señor Briand se propone transmitir a los jefes de Gobierno de veintiseis Estados europeos un

memorandum en favor de la creación de una Federación económica en los Estados de Europa.

Luchas entre comunistas

Praga.—Según el "Sozialdemokrat", un grupo de comunistas llegados de las regiones de Jablonce, Tanvald y Frydlant, partidarios del Politbureau, quisieron asaltar la imprenta del periódico "Vorwärts", de Liverec, que se ha pasado a la oposición, fracasando en su propósito. Varias detenciones han sido practicadas por la Policía.

Inglaterra y la Santa Sede

Roma.—Los acontecimientos de Malta han tomado un giro que hace temer la supresión de la Legación británica cerca de la Santa Sede. El ministro inglés y el consejero de la Legación han abandonado ya Roma, y parece que el Gobierno británico se abstendrá de reemplazarlos.

Un artículo del duque de Alba

Dice que fué aceptada la Dictadura como un hecho consumado

El periódico Referee, de Londres, publica un artículo del duque de Alba, ministro español de Estado, quien dice que sería difícil negar que la caída del general Primo de Rivera se debió a la voluntad del Soberano, ya que los partidos políticos eran excesivamente débiles para poder realizarla por sí mismos, y teniendo, además, en cuenta que la gran mayoría del pueblo español era demasiado indiferente.

"El Rey—añade—aceptó la Dictadura como un hecho consumado, y puso término a la misma en seguida que comprendió que la Dictadura constituía una grave amenaza para la disciplina del Ejército y para los intereses del pueblo."

Actualidades

Próxima llegada de turistas

El día 26 del actual llegará a este puerto el yate noruego, "Stella Polaris", que conduce numerosos turistas.

Dicho buque será despachado para Funchal, Lisboa y Southampton.

En crucero de vigilancia

Han salido para nuestras posesiones de la costa de Africa, en crucero de vigilancia del litoral, los guardas costeros españoles "Wad Rass" y "Mulya".

La compra de terrenos de Gando

En la tarde del sábado último se reunieron en el Ayuntamiento de Telde el presidente del Cabildo Insular de Gran Canaria, don Manuel González; el vicepresidente, don Diego Cambreleng Mesa; el depositario, don Gaspar Márquez; y el alcalde de dicha ciudad, don Manuel Alvarez, con los 11 propietarios de los terrenos de Gando, para firmar la escritura de venta de los solares donde se ha de hacer el Aero-Puerto.

Aquella fué otorgada ante el notario don Diego Wood.

Para fomentar el turismo

La Delegación del Patronato de Turismo anuncia que en vista del resultado satisfactorio de las pruebas hechas en tal sentido por varios trasatlánticos, todos los buques de la Compañía Woermann, que hacen servicios entre Hamburgo, Southampton y Africa Oriental, harán escala en Palma de Mallorca en consideración al incremento que en las islas Baleares ha tomado el turismo.

Exportación de aceite de oliva durante el mes de Marzo de 1930

La exportación de aceite de oliva durante el mes de Marzo de 1930, según datos facilitados por la Dirección general de Agricultura, fué de 10.869 kilos.

En Marzo de 1929 se exportaron 3.868.437, en Marzo de 1928, 14 millones 871.232 y en el quinquenio último, el promedio de la exportación en el mes de Marzo es de 9 millones 982.884 kilos.

Correspondencia de la Península

En las primeras horas de la mañana de hoy, sábado, se recibirá correspondencia de la Península por el vapor correo "Escalano", que zarpará mañana, domingo, a las 12 del día, para Las Palmas, Cádiz y puertos del Norte de España.

El "Antonio Delfino"

Según radiograma recibido por su consignatario, don Jacob Ahlers, el magnífico y rápido vapor alemán "Antonio Delfino", de 15.000 toneladas, llegará a este puerto mañana,

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 14 de Mayo

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Detención de un sospechoso

Llevaba un almacén de explosivos

Telegramas que se reciben de Barcelona dicen que en la Estación de San Cugat fué detenido, por sospechoso, un sujeto llamado Juan Rodríguez.

La Policía tan pronto lo vió llegar a la Estación, lo vigiló y cuando se disponía a tomar el tren lo detuvieron. Practicando un registro se le encontraron 24 cartuchos de dinamita con mecha, y una caja de pistones.

Interrogado para que justificase la procedencia y destino de dichos explosivos, no supo darla.



Unica leche que unido a su bajo precio posee cualidades de pureza e higiene, se vende solamente en los despachos reguladores de la Lechería de las Mercedes.

El Colegio de Abogados de La Laguna

Por el Colegio de Abogados de La Laguna, ha sido elegida la siguiente Junta directiva: Decano, marqués de la Fuente de las Palmas. Diputado primero, don Antonio Oramas y Diaz-Llanos. Idem segundo, don Adolfo Carrillo Frago. Tesorero, don Ramón Alvarez Castro. Secretario, don Andrés Diaz Bethencourt.

El ingreso en los Somatenes

No obstante lo que publica el periódico "Las Noticias", de La Laguna, el día 13 del actual, la Comandancia General de Somatenes de la Región no ha recibido instrucciones para suspender el ingreso en la mencionada Institución.

Corresponsal del Banco Hispano Americano

Ha sido nombrado corresponsal del Banco Hispano Americano en Arceife, don Eduardo Coll Diaz.

De un escultor canario en París

En el Concurso abierto en París para levantar un monumento a la memoria de Juan Jaurés, el gran tribuno socialista que fué asesinado al estallar la Gran Guerra, ha sido elegido el proyecto del escultor canario Juan Márquez Peña, siéndole encargada la ejecución de la obra.

La navegación norteamericana y las empresas españolas

Telegrafían de Nueva York que la Junta de Navegación norteamericana aprobó el acuerdo concertado con la Compañía Trasatlántica española y con la Compañía Ibarra y otras, para celebrar una Conferencia al objeto de acordar qué tipos de fletes y transportes se cobren y cobren con arreglo a tarifas fijas, prohibiéndose toda clase de diferencias, descuentos y rebajas a los expedidores y consignatarios para los puertos del Norte del Atlántico.

Una Sucursal del Banco de Cataluña

El miércoles último, por la tarde, se inauguró en Las Palmas, con toda solemnidad, una Sucursal del Banco de Cataluña.

Traslado en Correos

Ha sido trasladado a Realejo Alto el oficial de Correos don Modesto Cuadrillero Correa.

Fiesta en una Sociedad de La Cuesta

El próximo domingo, 18 del actual, celebrará la entusiasta sociedad Español, de La Cuesta, un magnífico baile amenizado por una notable orquesta de instrumentos de aire.



RAFAEL GONZALEZ VERNETTA



# Llegada y salida de Vapores



## Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Mayo de 1930

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 7.—Vapor SAN CARLOS	Día 3.—Vapor BURGOS
Día 14.—Vapor SAN JOSE	Día 10.—Vapor SAN ANDRES
Día 21.—Vapor BUENAVISTA	Día 17.—Vapor SARDINIA
Día 28.—Vapor SAN CARLOS	Día 24.—Vapor BURGOS
	Día 31.—Vapor SAN ANDRES

PARA DIEPPE Y LONDRES

Día 3.—Vapor SAN LUCAR	Día 24.—Vapor SAN LUCAR
Día 10.—Vapor BRAVO I	Día 31.—Vapor BRAVO I
Día 17.—Vapor SAN MATEO	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 354



## Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Mayo de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA ENGENIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Ooro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZIPI	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
MARQUES DE COMILLAS	19	Cádiz y Barcelona.
MANUEL ARNUS	26	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



## Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y GASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

**SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE**  
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.  
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.  
Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hornigüa, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.  
Para Orotava, Icod, Garaichico, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.  
Para Sardiná, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.  
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

**COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS**  
Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.  
Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



## Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios del mes de Mayo de 1930

ENTRADAS	SALIDAS		
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
3	ROMEU	4-13	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
3	PLUS ULTRA	4-24	Las Palmas y Cádiz.
8	ISLA DE TENERIFE	9-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
9	INFANTA CRISTINA	11-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
15	INFANTA BEATRIZ	16-10	Cádiz y Barcelona.
17	ESCOLANO	18-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
22	ISLA DE GRAN CANARIA	23-18	Cádiz y Barcelona.
24	INFANTA CRISTINA	25-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
29	INFANTA BEATRIZ	30-10	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.  
Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.  
Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.  
Para toda clase de informes dirigirse a su agente:  
MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

**ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ**

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

**San Cristóbal. - San Isidro**  
**Sancho II. - Santa Ursula**  
Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



## Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Mayo de 1930

Día 8.—Vapor SMYRNA	Norddeutscher Lloyd
Día 9.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 16.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 22.—Vapor CAVALLA	Norddeutscher Lloyd
Día 23.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 30.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1440  
MANUEL CRUZ San José, 40.—Teléfono: 1400



## Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Salidas del mes de Mayo de 1930

Miércoles 14.—Motor-correo EBRO	Para Marsella y Génova.
Miércoles 28.—Motor-correo SIL	Para Marsella y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA

Salidas de Casablanca: los días 10 y 24 de Mayo.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.  
En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.  
Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)  
Oficinas: Marina, 23.



## Jacob Ahlers SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Mayo de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
SULTAN	11	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Cabinda, Banana, Boma y Matadi.
Deutsche Ost-Afrika Linie WAHEHE	13	Freetown, Monrovia, Takoradi, Accra, Lagos, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G. TENERIFE	16	Las Palmas, Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa MUANSA	20	Sao Thome, Loanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
Deutsche Ost-Afrika Linie HENNER	23	Bissau, Freetown, Monrovia, Duala, Santa Isabel, Bata, Benito, Kogo y Pointe Noire.
Hamburg-Bremer Afrika Linie ATTO	28	Freetown, Monrovia, Takoradi, Lagos, Victoria, Tiko, Sta. Isabel, Duala y Kribi.
Hamburg-Bremer Afrika Linie AUGUST SCHULTZE	30	Las Palmas, Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



## Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Mayo de 1930 == PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
7	ARDEOLA	Liverpool
10	AGUILA	Id.
17	ALONDRA	Id.
24	ALCA	Id.
28	ARDEOLA	Id.
31	AVOCETA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.  
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

## David Maciver & Co. Ltd.

El Moto-Nave correo inglés "Brittany" de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 19 de Mayo, con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta y 450 sobre cubierta.  
Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes.  
NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

## Shaw Savill & Albion Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Raranga", de 7.956 toneladas de registro, se espera en este puerto el 19 de Mayo, con destino a LONDRES directo.  
Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.  
Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.  
Este buque hace su descarga en Royal Albert Dock.

## HALL LINE LTD.

El vapor correo inglés "City Of Halifax", de 5.019 toneladas de registro, se espera en este puerto el 24 de Mayo, con destino a LIVERPOOL directo.  
Tiene hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.  
Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.



**NOGAT**  
Producto especial MATA-RATAS

El «Mata-Ratas» NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

Producto del Laboratorio Sókatarg, calle del Ter, 16; Teléfono 50.791.  
BARCELONA

NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correos el importe, más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

**= Banco Vitalicio de España =**

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1928 PESETAS 110.152.737'03

Pagado a los asegurados en el año 1928 PESETAS 8.197.578'98

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados PESETAS 161.566.543'05

Domicilio Social: Ramba de Cataluña, 18.-BARCELONA Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25 EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

**ANISETTE**  
**MARIE BRIZARD**  
*el Eterno Favorito de las damas*

**Instituto para la cura del cáncer y tumores**

ANEXO AL SANATORIO de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.

RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días: De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.

SELLOS DE CAUCHO se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

HOJA DE AFEITAR "TOLEDO" de la Fábrica Nacional de Toledo

Suavidad Duración Economía

Estuche 10 hojas 3.50  
Estuche 5 hojas 1.75  
Hoja suelta 0.35

## Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 6'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

**Sergio Oliva Martinón**  
PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

**Doña Paz Rosinach de Cequel**  
DENTISTA

Se ha trasladado a la calle de Cruz Verde número 21.—Junto a la Plaza de la Constitución.

ESTE PERIODICO ANUNCIE USTED EN

Anuncie Vd. en este periódico